

# 无锡市慈善总会在行动—— 为养老机构和医护人员送关爱

他们是一年坚守了近200天的养老机构从业人员，他们是医疗一线护卫健康的守门人。昨天，从无锡市慈善总会和民政部门获悉，各方从没有忘记这些特殊机构的守护者，用爱心包、慰问金和防护用品等筑起后方的屏障，减少他们的后顾之忧，为他们送上这座城的暖意。

## 6000多名养老护理员获赠爱心包(券)

30日上午，在水仙里小区蒋晓文家里，无锡市慈善总会和市民政局的工作人员带着牛奶、水果、蔬菜等物品走访了她的先生冯剑虹。蒋晓文是无锡市儿童福利院的工作人员，当天一早，轮班休整结束后，她装好三大包洗漱用品，已经赶赴院内，承担起为孤残儿童服务的工作。

“我提前帮儿子收拾好了房间，他回家过年时就有温暖的被窝”，蒋晓文在微信中表示，儿子在上海工作，估计也快回家了。作为母亲和妻子，她也有太多不舍，尤其是老冯，每天回家又只能对着电视听个人声。

自2020年以来，蒋晓文都不记得在福利院内住了多少个日子。她和同事们为了方便照顾孩子，有的打地铺，有的睡办公室，“每个人都是这么过来的”，蒋晓文说，大家都很辛苦，但孤儿们没有爸爸妈妈，他们必须守着这些孩子。“爱人承担的是特殊人群的守护工作，她奋斗在一线，我一定在后方大力支持”，冯剑虹表示。

在无锡市福利中心特困人员供养部工作人员秦燕芳的家中，她的公公姚锦伦表示，儿媳所在的中心里都是三无老人或其他找不到亲人的休养人员，需要有人

照料，他们很理解儿媳的工作。前些日子，他和老伴先后感染上了新冠病毒，但症状比较轻，发过一两天烧就好了。“儿媳提前让我们打好了疫苗防重症，也会嘱咐我们多喝水或远程指导用药”，姚锦伦表示，他们在后方照顾好正在读高二的孙女，让儿媳能够安心工作。

据悉，市慈善总会共拨出56.55万元专项善款，为无锡市社会福利中心、无锡市扬子颐养中心、无锡市荣军老年养护院、无锡市儿童福利院和梁溪区相关养老服务、儿童福利机构的1885名从业人员家庭发放“爱心包”。年关将至，无锡联动市区两级部门，总共将为全市6000多名养老护理人员家庭定制蔬菜爱心包(爱心券)，按照每周75元、一个月内连续发放4次共计300元的标准，将爱心送到各个家庭。

同时，市民政局会同市财政局，将继续执行“疫情期间，社会办养老机构运营补贴标准上调15%，用于弥补养老机构运行成本增加和人员经费补助”政策，我市成为了全省唯一延续常态化疫情专项纾困政策的市级市，确保1.6万名住养老人安心生活、健康过年。



图为向人民医院捐赠物资。(市慈善总会提供)

## 70万元慰问金和爱心资源投向一线医护

12月23日晚7时，无锡市慈善总会连夜召开总会线上办公会议，专题研究、部署向一线医护人员捐赠慈善关怀帮扶慰问金的工作方案和工作任务。第二天是双休日，总会工作人员闻令而动，于当天中午前把70万元慈善关怀帮扶慰问金全部拨付到无锡市人民医院、无锡市第二人民医院、江南大学附属医院、无锡市第五人民医院、无锡市妇幼保健院、无锡市中医医院、无锡市儿童医院等7家医院。这些资金用于慰问坚守在发热门诊和重症监护室等地的一线医护人员，对他们的

付出给予嘉奖，表达全体市民的敬意。无锡市慈善总会了解到宜兴市昱创医疗器械有限公司和江苏爱朋医疗科技股份有限公司有捐赠医疗物资支援市人民医院的迫切意愿后，当好“店小二”，确保爱心物资及时送到。12月29日上午，1800瓶鼻腔护理喷雾器、1000套防护服、90000个医用外科口罩、10030个防护面罩、1套价值两万元的凝血工作站……通过无锡市慈善总会定向捐赠的20余万元抗疫医疗物资送达无锡市人民医院。

(晚报记者 黄孝萍)

## 明年起， 门诊特殊病政策有新变化

本报讯 从市医保局获悉，近日，无锡市出台了《无锡市医疗保障局关于统一基本医疗保险门诊特殊病保障政策的通知》，明确了全市统一的门诊特殊病病种、保障水平及管理服务要求，并于2023年1月1日起实施。

门诊特殊病指诊断明确、病情相对稳定、费用负担相对较重，适合在门诊治疗、比住院更方便的疾病。通知对无锡市的门诊特殊病病种进行了调整。新增恶性肿瘤(介入治疗、生物靶向药物治疗、内分泌治疗)、慢性肾功能衰竭(非透析治疗)、再生障碍性贫血、系统性红斑狼疮、肺结核等7类病种(含治疗方式)纳入职工医保门诊特殊病保障范围。新增恶性肿瘤(介入治疗、生物靶向药物治疗、内分泌治疗)、慢性肾功能衰竭(非透析治疗)、系统性红斑狼疮、肺结核、儿童I型糖尿

病、儿童孤独症、儿童生长激素缺乏症9类病种纳入居民医保门诊特殊病保障范围。调整后无锡市职工医保共有8类门诊特殊病，居民医保共有11类门诊特殊病，包括：恶性肿瘤、慢性肾功能衰竭、严重精神障碍、血友病、器官移植术后抗排斥治疗、再生障碍性贫血、系统性红斑狼疮、肺结核等8类20个病种(含治疗方式)以及儿童I型糖尿病、儿童孤独症、儿童生长激素缺乏症等3个病种。

门诊特殊病的待遇也发生了变化。根据省文件“基金支付比例不低于住院标准”的要求，综合考虑基金运行情况，对纳入门诊特殊病保障范围的医疗费用，不设起付标准，职工医保在职人员和退休人员基金支付比例分别为97%、98.5%，居民医保为社区医疗机构住院基金支付比例。值得注意的是，有

首诊定点机构的参保人员，未经首诊定点机构转诊，自行在其他医疗机构就医发生的门特保障范围内医疗费用，由个人先行自付20%后再按规定的比例报销。另外，门诊特殊病和住院共用职工医保或居民医保统筹基金年度医疗费用支付限额。

市医保部门提醒，原属我市职工医保门诊慢性病种(对应治疗方式)的，同步调出门诊慢性病保障范围。系统性红斑狼疮、肺结核(活动期)、再生障碍性贫血等3类门诊慢性病种(对应治疗方式)此次已调出门诊慢性病保障范围，并同步纳入无锡市门诊特殊病保障范围。该3类门诊慢性病种调出后已不再享受门诊慢性病种医保待遇，请相关参保人员及时到门诊特殊病认定医院进行认定，避免因未进行认定而影响待遇享受。

(葛惠)

## 坚守救治一线 守住儿童健康防线

凌晨两点，寒意正浓，但是在无锡市儿童医院急诊大厅里，系统叫号声、患儿哭闹声却此起彼伏。作为我市儿童新冠诊疗定点医院，无锡市儿童医院高度重视疫情防控工作，一切重心围绕儿童医疗救治进行。

近日，在预检分诊人群中，一名不哭不闹、面色苍白的2个月小婴儿引起了夜班分诊护士董鑫晶的格外注意。经过仔细询问，凭着多年的临床经验，董鑫晶判断患儿为重症患者，随即将患儿送入儿童重症监护室进行施救。患儿病情一度加重，出现面色苍灰、呼吸暂停症状，心率最低时只有50次/分，血氧饱和度也不断下降。紧急胸外心脏按压、面罩加压给氧、遵医嘱用药……经医护配合，患儿面色逐渐转红，心率上升为140次/分，血氧饱和度上升为100%。

“抢救室高热惊厥患儿

最多，还有喉炎、其他重症肺炎、多脏器功能衰竭等患儿，我们尽最大努力救治重症患儿。”据儿童重症监护室副主任、主任医师诸澎伟介绍，近期，抢救室工作量急剧升高，抢救患儿数量从往日的14人次，上升到日均80人次以上，最多一日高达100人次。为了应对新冠疫情，儿童重症监护室将原有的13张床位扩至20张，G9病区还腾挪出6间普通病室改造升级成20张重症监护床位。不过，诸澎伟坦言，儿童重症监护室的医护人员接触到新冠病毒较早，大家坚定“轻伤不下火线”的信念，始终坚守岗位，确保重症患儿的医疗安全。

据统计，最近一周，市儿童医院门急诊每日工作量基本在2000人次左右。“全力保障医院就医秩序平稳有序，让重症儿童得到及时有效救治。”据无锡市儿童医院副院长葛焕青介绍。(葛惠)